

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持走中国特色社会主义法治道路, 更好推进中国特色社会主义法治体系建设

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持走中国特色社会主义法治道路,更好推进中国特色社会主义法治体系建设》。

文章强调,法治兴则民族兴,法治强则国家强。当前,我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,世界百年未有之大变局加速演进,改革发展稳定任务艰巨繁重,对外开放深入推进,需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。建设中国特色社会主义法治体系,要顺应事业发展需要,坚持系统观念,全面加以推进。

文章指出,要坚持法治体系建设正确方向。中国特色社会主义法治体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分,必须牢牢把握中国特色社会主义这个

定性,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,正确处理政治和法治、改革和法治、依法治国和以德治国、依法治国和依规治党的关系,在坚持党的全面领导、保证人民当家作主等重大问题上做到头脑特别清晰、立场特别坚定。我们要建设的中国特色社会主义法治体系,必须是扎根中国文化、立足中国国情、解决中国问题的法治体系,不能被西方错误思潮所误导。

文章指出,要加快重点领域立法。加强国家安全等重要领域立法,加快数字经济等领域立法步伐,努力健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。发挥依规治党对党和国家事业发展的政治保障作用,形成国家法律和党内法规相辅相成的格局。

文章指出,要深化法治领域改革。围绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法

案件中都感受到公平正义这个目标,深化司法体制综合配套改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。法治领域改革政治性、政策性强,必须把握原则、坚守底线,决不能把改革变成“对标”西方法治体系、“追捧”西方法治实践。

文章指出,要运用法治手段开展国际斗争。坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加强涉外领域立法,进一步完善反制裁、反干涉、反制“长臂管辖”法律法规,推动我国法域外适用的法律体系建设。

文章指出,要加强法治理论研究和宣传。把新时代中国特色社会主义法治思想落实到各法学学科的教材编写和教学工作中,推动进教材、进课堂、进头脑。把推进全民守法作为基础工程,各级领导干部要带头尊法学法守法用法。讲好中国法治故事,提升我国法治体系和法治理论的国际影响力和话语权。

## 交通运输部等8部门: 加强网约车行业全链条联合监管

近日,交通运输部、工业和信息化部、公安部、人力资源和社会保障部、中国人民银行、国家税务总局、国家市场监督管理总局、国家网信办等8部门联合修订发布《关于加强网络预约出租汽车行业事前事中事后全链条联合监管有关工作的通知》(简称《通知》)。

据了解,为贯彻落实党中央、国务院决策部署,按照交通运输新业态协同监管部际联席会议工作安排,结合网约车行业发展的新形势新要求,《通知》对多部门事前事中事后全链条联合监管事项进行了完善,对处置措施和操作流程进行了细化,以便于各级相关部门操作实施。

《通知》主要修订内容包括:一是增加了事前联合监管要求。要求地方有关部门优化服务流程,严把行业准入关,督促网约车平台公司不得接入未取得相应出租汽车许可的驾驶员和车辆。二是完善了全链条联合监管事项。将未取得网约车经营许可擅自从事经营活动;网约车平台公司向未取得相应出租汽车许可的驾驶员和车辆派单及未按规定向网约车监管信息交互平台传输有关数

据信息;存在低价倾销、欺诈、对个人在交易条件上实行不合理差别待遇;危害网络安全、数据安全、侵害用户个人信息权益;非法经营资金支付结算;侵害网约车驾驶员劳动保障权益;不依法纳税;危害公众利益、扰乱社会秩序、影响社会安全稳定等8方面违法违规行为纳入联合监管工作事项。三是细化了全链条联合监管流程。将事中事后监管流程细分为发起、上报、处置等环节。对于网约车平台公司存在严重违法违规行为,经依法依规处理后仍拒不改正的,地级及以上城市相关部门报经当地人民政府同意后,可组织发起联合监管,逐级上报提请采取处置责令暂停区域内经营服务、暂停发布或下架App、停止互联网服务、停止联网或停机整顿等处置措施。

《通知》提出,要探索建立政府部门、企业、从业人员、乘客及行业协会共同参与的多方协同治理机制,加强网约车行业联合监管应急响应和处置,探索利用互联网思维创新监管方式,实现信息互通、资源共享,提升监管效能。

(记者 唐颖)

## 公安部交管局:自觉抵制酒驾醉驾违法犯罪行为

新华社北京2月14日电(记者 任沁沁)元宵佳节前后,人民群众欢庆节日,各行各业集中开工开业,聚餐饮酒活动增多,酒驾醉驾肇事风险上升,公安部交管局14日发出交通安全提醒,请驾驶人朋友心中牢记法律底线,时刻守住安全红线,自觉抵制酒驾醉驾违法犯罪行为。

酒驾醉驾具有反复性、顽固性、长期性,严重危害人民群众生命财产安全,特别是小型客车和摩托车驾驶

人酒驾醉驾违法犯罪突出。据统计,今年以来小型客车驾驶人酒驾醉驾违法犯罪约占查处量的70%,摩托车驾驶人约占29%,小型客车驾驶人酒驾醉驾导致的伤亡交通事故也在此类事故中占比最高。公安部交管局提醒广大群众牢记“酒后不开车”,聚餐聚会时要提醒亲友珍爱生命,及时劝阻酒后驾车,共同抵制酒驾醉驾违法犯罪。

## 2022年首次水星西大距17日凌晨上演

新华社天津2月15日电(记者 周润健)天文科普专家介绍,2月17日凌晨5时7分,太阳系八颗行星中的水星将迎来2022年第二次大距,也是首次西大距。届时如果天气晴好,且大气透明度足够好,在本次大距前后的几天清晨,我国有兴趣的公众凭借肉眼或双筒望远镜有望目睹或观测到这颗平日里难得一见的神秘行星。

在中国,水星最早被称为“辰星”,而在国外它叫“Mercury”,意思是“信使之神”。虽然以“水”冠名,但实际上水星表面并没有水,而且也不会存在水。

“水星是太阳系八颗行星中距离太阳最近的一颗。从地球上看去,水星仿佛总在太阳两边摆动,由于靠得太近,常年淹没在太阳的光辉中,很难被人们观测到。只有当水星与太阳的距角最大,即‘大距’时,人们才会比较容易观测到它的身影。水星与太阳的距角从不超过28

度。”天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛说。

大距有东、西之分,水星在太阳最东边被称为东大距,在太阳最西边被称为西大距。东大距前后,水星在黄昏时分出现在西方地平线上方,这个时段它被称为“昏星”;西大距前后,水星则在黎明时的东方低空出现,这个时段它被称为“晨星”。

水星的公转周期是太阳系八颗行星中最短的,约为88天,与地球的会合周期约为116天。每个会合周期会出现东大距和西大距各一次,因此大多数年份都会有6次水星大距。

“2022年有些特别,水星共有7次大距,其中,西大距有3次,东大距有4次。2月17日是第一次水星西大距,水星与太阳的距角达到26.3度,是今年的最大距角,水星亮度约为0等。”宋媛媛说。

## 江苏发现一处面积 约1475平方米 唐代建筑基址

新华社南京2月15日电(记者 朱筱 陆华东)记者从江苏省连云港市博物馆获悉,该市海州区发现一处唐代建筑基址,其平面呈长方形,占地面积1475.72平方米。

考古发掘出的遗迹显示,该建筑基址为一处坐北朝南的两进院落,自南向北共保留有21个遗迹单位,包括踏步、门道、庭院、水井、甬路、回廊、月台、散水、柱洞、厕所、门房1间、东西厢房5间、北正房5间。

考古人员介绍,此次发掘的建筑基址未发现带有明确纪年的遗物,考古人员依据其形制、出土器物特征及层位打破关系来初步推断年代,并结合连云港历年同时期文化遗存的考古调查、发掘成果及历史文献的梳理,对建筑基址的年代、性质做出判断。据此推测,该建筑基址的兴建年代大致为盛唐、中唐时期,废弃年代大致为晚唐五代时期,其性质用途可能为衙署或庙宇类建筑。

本次发现的唐代建筑基址或为寻找唐代“海龙王庙”提供线索。唐朝时期,日本高僧圆仁曾三次经过海州,在他的《入唐求法巡礼行记》一书中,有关于“海龙王庙”的记载。基于史料记载,其书中提到的“海龙王庙”,与本次发掘建筑基址的地望及存续时间基本相符。

2021年9月至12月,为配合连云港海州体育馆二期项目基本建设,经国家文物局批准,徐州市博物馆、连云港市博物馆联合对该项目地块内古代文化遗存进行配合性考古发掘工作。项目总发掘面积约2100平方米,共发掘清理魏晋南北朝至清代墓葬44座,唐宋时期建筑基址2处,井3口,灰坑19座,灰沟2处。出土各类文物及标本共计260件(套)。